

# Obvezna je skleda sveže vode

Kljub vztrajnemu opozarjanju, kako ravnati z živalmi v vročini, lastniki še vedno mislijo, da je njihovi živali enako vroče kot njim. Tudi klima je škodljiva

## ŠPELA SADAR

Najosnovnejša formula za dobro počutje domačih živali poleti so dostop do sence, sveža voda in izogibanje aktivnosti v največji vročini. Nekaj splošnih nasvetov, kako poskrbeti za domačo žival, nam je podala Petra Mohar iz Društva za zaščito živali Ljubljana (DZZŽ LJ). Čista osnova je po besedah Moharjeve enaka kot za ljudi. Žival mora imeti na razpolago vedno dovolj čiste sveže vode, dostop do sence, odsvetuje še prekomerno aktivnost med deseto in šestnajsto uro. V društvu svetujejo, da poskrbimo, da se žival čez dan izogiba sprehodom po razgretem betonu, predvsem pa ležanju na njem.

Za podrobnejša navodila smo povprašali veterinarja Radovana Zajca iz Veterinarske klinike Trstenjak-Zajc. "Zavedati se moramo, da je vse, kar je nad 20 stopinjami Celzija, za psa že kar vroče," pravi. Pri prenašanju vročine je veliko odvisno tudi od pasme; severni psi, kot so aljaški malamuti, bodo že pri nižjih temperaturah manj aktivni, pasme iz toplejših krajev, kot je base-nji, pa vročina kaj prevec ne moti.

## S psom nikar na tek, kolo ali rolerje

V poletnem času, ko so temperature nad 20 stopinj Celzija stalnica, moramo biti do živali še bolj obzirni. Pse na sprehode peljemo zgodaj zjutraj ali pozno zvečer, nikakor pa jih ne uporabljamo za spremljevalce med telovadbo. "Posebej hudo je, ko vidiš kakšnega entuziasta, ki se vozi s kolesom, pes pa teče zraven. Zanj je to zelo stresno, temu se je treba izogibati," pravi Zajc. V DZZŽ LJ so sicer prepričani, da do takšnih situacij prihaja predvsem iz neznanja oziroma nezavedanja posledic, vendar to ne zmanjša resnosti napake.

A tudi pretirana skrb je lahko škodljiva. Tako moramo biti pozorni tudi na to, da živali ne ležijo neposredno pod klimo. V takih primerih, razlaga Zajc, sluznice postanejo bolj občutljive, kar lahko poveča možnost infekcije. Ker se psi hladijo le preko jezika in skozi blazinice na tačkah, mu lahko pri visokih temperaturah raje kot s klimo pomagamo s hladilnimi rutkami ali blazinami. Te je mogoče kupiti v praktično vsaki trgovini za male živali.

Žival bo vročino lažje prenašala, če poskrbimo še za njen kožuh. Drogodlake pse lahko celo postrizemo,



Brez skrbi lahko psom privoščimo sprostitev v vodi. (Marko Vanovšek)

redno česanje pa ne bo samo odstranilo odvečne dlake, lažje bomo opazili tudi klope ali druge insekte, ki jih je treba odstraniti.

## Z živaljo na dopust

Kot pravi veterinar Radovan Zajc, se moramo zavedati, da razbeljeno vozilo in pes ne gresta skupaj. Če se na pot torej odpravimo z živaljo, za vožnjo raje izberemo zgodnje jutranje ali pozne večerne ure. Vsake toliko časa se je treba ustaviti, živali ponuditi svežo vodo in možnost kratkega sprehoda.

Škatla s prvo pomočjo, ki jo imamo ljudje, je po navadi uporabna tudi za pse, tako da kakšnih posebnih pripravkov za kosmatinca s seboj ni treba nositi. Poskrbeti je treba le za zaščito pred zunanji in notranji zajedavci ter za tablete, kapljice ali posebno hrano, če imamo bolj občutljivo ali celo bolno žival. Ker so, še posebej na dopustu, pogosti piki žuželk, je treba žival oskrbeti tudi v tem primeru. Če žival na pik ni alergična, je dovolj, da mesto pika zgolj hladimo, saj s tem zmanjšamo oteklino ter omilimo bolečino. Če pa je žival na insekte alergična, jo nemudoma odpeljemo k veterinarju. Psa lahko brez skrbi vsak dan pustimo v morje, jezero ali reko, večina se jih rada hladi v vodi. Če pes uživa z nami na morju, ga moramo po zadnjem dnevnem plavanju v slani vodi nujno sprati še s sladko; sol namreč v kožuhu povzroča nastanek slanosti kristalov.

Za skrbnike belih oziroma svetlih psov in mačk pa še tole opozori-

*Zavedati se moramo, da je vse nad 20 stopinj Celzija za psa že kar vroče*

lo. Te živali so namreč bolj občutljive za sonce, zato jim je priporočljivo namazati robove ušes in smrček s kremo za sončenje. Ta naj ima visok zaščitni faktor.

## Mačke, glodavci in ptiči ...

Mačke, ki večino dneva preživijo zunaj, si po navadi same poiščejo senco, tako da vročina zanje ne predstavlja posebnega problema. Moharjeva pa opozarja, da imajo lahko težave tiste mačke in druge živali, ki so zaprte v hiši. V nekaterih delih stanovanja lahko temperatura hitro naraste, kar je za živali izjemno neprijetno. Zato v društvu priporočajo dodatno ohladitev prostora, recimo z ventilatorjem, klimatsko napravo ali večjo količino hladne vode v prosto-



Mačke senco poiščejo same. (Glorija Lorenci)

ru. V vsakem primeru pa moramo poskrbeti, da imajo živali vedno na voljo svežo vodo.

Ptic, večina jih je tako ali tako iz tropskih krajev, visoke temperature in temperaturna nihanja ne motijo. Tudi one pa morajo imeti dovolj sveže vode.

## Ob toplotnem udaru takoj ohladiti

Ob visokih temperaturah ali visoki vlažnosti obstaja povečana možnost toplotnega udara. Moharjeva na še večjo previdnost opozarja predvsem skrbnike kratkogobčnih pasem in tiste, katerih psi nosijo nagobčnik, saj so te živali še bolj občutljive zaradi omejene možnosti sopenja in s tem hlajenja telesa. V začetni fazi toplotnega udara je dovolj, če žival nemu-

doma premaknete v senco, ji ponudite svežo vodo, jo ohladite z mokrimi brisačami ali jo potopite v hladno vodo. Če pa opazite, da ima žival živordečo sluznico, gosto slino, težko diha, bruha ali ima celo krvavo drisko, jo nemudoma peljite k veterinarju. "Včasih je lahko že pol ure usodne," pravi Zajc.

Za konec pa še poziv Petre Mohar in društva za zaščito živali: "Ljudem bi radi položili na srce, naj se pri ravnanju s svojo živaljo postavijo v njeno kožo in neprijetne občutke še pomnožijo. Če je nam, ki se lahko ohlajamo čez celo telo, strašno vroče, mora biti za nekoga, ki se hladi samo čez jezik, ista situacija pravi pekel. Tudi če vidite tujo žival, ki je v težavah zaradi vročine, se nikar ne obrnite stran."